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projekce promítaným obrazem, je intenzita působení promítaného pořadu na 
diváky mimořádně intenzivní.  

Jak již vyplývá ze samotného názvu, zásadní výhodou mobilního planetária 
oproti návštěvě standardního kamenného planetária je právě možnost jeho 
transportu přímo na místo projekce, typicky do škol, školek, příměstské tábory či 
veřejné akce. Odpadá tak nutnost zajišťování dopravy pro žáky a významná časová 
úspora ve výuce, které se zásadně projevují zejména při projekci v mateřských 
školách a v základních školách v odlehlejších oblastech, vzdálených od velkých 
měst s kamennými planetárii a vzdělávacími centry (Techmania, VIDA centra, U-6 
Svět techniky, apod.).   

Typický set mobilního planetária sestává z cca 7 zavazadel (batoh s kupolí, 
ochranný box se zrcadlem, ventilátor, boxy s dataprojektorem a příslušenstvím, 
apod.), které lze snadno transportovat větším osobním automobilem (kombi, malá 
dodávka).  

 
Obrázek 7 – Mobilní Planetárium, Indoor / Outdoor (Knápek) 
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Promítá se obvykle pomocí standardního dataprojektoru (rozlišení min 
Full-HD nebo vyšší) a speciálního kulového zrcadla, které rozprostře obraz na celou 
plochu projekčního plátna. Filmy samotné jsou nejprve geometricky zakřiveny 
pomocí speciálních matematických procedur tak, aby se teprve po projekci na 
sférickou plochu planetária srovnaly do přirozené podoby. Takto upravené filmy 
nejsou použitelné pro běžnou projekci na rovinné obrazovce.  

 
Obrázek 8 – příklad projekčního systému 

(https://myplanetarium.com/projection-dome-system) 
 

„Repertoár“ mobilního planetária je velmi široký a pokrývá tématiku od 
astronomie přes fyziku, ekologii, biologii až třeba po zeměpis či dějepis (historie 
dalekohledu, vznik kalendáře či třeba poutavý příběh tzv. Betlémské hvězdy 
z období narození Ježíše Krista, analyzovaný z hlediska historie a astronomie).  

Programy mobilního planetária sestávají, zejména v případě velmi malých 
dětí, které nejsou schopny udržet pozornost déle než několik desítek minut, jen ze 
samotné projekce filmu. Vzdělávací efekt ve smyslu zapamatování určitých faktů 
takového pořadu je spíše minoritní a dominantním efektem je zejména vzbuzení 
zájmu o dané téma samotným intenzivním zážitkem. Výjimkou jsou případy, kdy je 
návštěva mobilního planetária ve školce završením několikadenního školního 
programu, věnovanému dané problematice (např. vesmír, planety, …). V takovém 
případě má intenzivní zážitek dětí v planetáriu silný fixační efekt daného tématu.  
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V případě žáků základní školy a starších je projekce filmu doplněna o 
následný odborný výklad kvalifikovaného lektora, čímž se vzdělávací efekt pořadu 
zvyšuje.  

Vrcholem nabídky jsou komplexní programy, tzv. Projektové dny, 
sestávající z projekce i několika filmů, přednášky lektora, diskusí, prací s pracovními 
listy a interaktivní aplikace a dokonce i pohybovými hrami na probírané téma. 
Výsledkem takové pestré kombinace aktivit je vedle samotného zážitku i udržení 
zájmu a vysoké pozornosti žáků po dobu cca 3 hodin a intenzivní „vtištění“ 
probírané tématiky do paměti.  

Na první pohled tedy zdánlivě pouze „zábavná atrakce“ v podobě tzv. 
mobilního planetária má v kombinaci s předchozí přípravou žáků na dané téma a 
při realizaci formou komplexního programu Projektového dne nejen mimořádný 
motivační efekt ale i velmi silný efekt vzdělávací.  
 
Závěr  

 
Na základě našich  popularizačních akcí s výukou astronomických témat u žáků 
primární školy publikujeme své zkušenosti s pozorováním Slunce a sledováním 
sluneční aktivity. Žáci jsou zpravidla překvapeni, že vědci krom pozemského počasí 
a jejího předpovídání, pozorují a předpovídají i počasí, kosmické. Kosmické počasí 
je již přirozenou součástí meterologických předpovědí a široká veřejnost je 
přirozeně seznamována s efekty a riziky, které mohou být i rizikem pro současnou 
technologickou infastrukturu. Právě astronomická témata mají značný potenciál 
zaujmout. Slunce jako naše ústřední hvězda nás vždycky bude fascinovat svou 
velikostí, svými vlastnostmi a tím, jak výrazně ovlivňuje život na Zemi. Jedním z 
výrazných faktorů, které jsou veřejností a médii propagovány, je soustavný 
požadavek veřejnosti na „zábavnost“ vyučování. Usilujeme o to, aby se 
„zábavnost“ naplnila významem „zaujmout“ žáky a inspirovat k dalšímu učení a 
rozvíjení zájmu. Učitelé stojí před otázkou, jak fenomén „zaujmutí“ vyvážit s 
legitimním požadavkem na kvalitní výuku s důrazem na rozvoj kritického myšlení, 
celkovou modernizaci obsahu vzdělávání a požadavky zlepšení kvality výuky 
přírodovědných a technických předmětů.  
Pozorování Slunce a pozorování jednoduchými prostředky má své bezpečnostní 
limity a rizika, které nesmíme podcenit. Preferujeme tedy pozorování především 
speciálními slunečními dalekohledy, vybavenými skleněnými filtry. Velmi dobrou 
zkušenost máme z realizací doplňkových tvůrčích aktivit, kterými doplňujeme 
sluneční pozorování. Jedná se především o výrobu bezpečných slunečních stínítek, 
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na kterých se žáci učí vlastnosti materiálů včetně optických a fyzikálních principů. 
Pozorování sluneční aktivity umožňuje popis principů dendrochronologie a 
závislosti vegetačních přírůstů na sluneční aktivitě, včetně praktických činností. 
Velmi efektivně mohou učitelé s IT vybavením využívat aktuální snímky družic SDO, 
SOHO a dalších. Rovněž lze ni-line přenosy využívat k popularizaci pozorování 
sluneční aktivity včetně pozorování polárních září. Velmi osvědčenou metodou 
popularizace astronomických témat na primárním stupni základních škol je 
využíváni mobilních planetárií, které umožňují velkou flexibilitu v prezentovaných 
tématech a snadnou dostupnost.  
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TVORBA E-LEARNINGOVÉHO KURZU PRO BUDOUCÍ UČITELE 
MATEŘSKÝCH ŠKOL – PRACOVNÍ ČINNOSTI 

 
SIMBARTL Petr, CZ 

 
 

Resumé  
Tento příspěvek se zabývá tvorbou vzdělávacího kurzu pro kombinované studium 
učitelství pro mateřské školy. První verze vznikla pouze jako základ. Během 
pandemie byla rozšířena o komentované přednášky, neboť nebyl jiný způsob 
předání znalostí mimo on-line přednášku v reálném čase. Hlavní důvody tohoto 
způsobu výuky popisujeme podrobně v článku. Pozitivní komentáře v hodnocení 
výuky způsobily dokončení tohoto kurzu do finální podoby včetně odstranění chyb, 
které vznikly během rychlé tvorby. Podstata je ve střídaní komentovaných 
přednášek ze záznamu a konzultačních hodin. Tento způsob je časově 
nejvýhodnější pro studenty. Pro přednášejícího pouze částečně, neboť příprava 
takového videa je časově skoro dvakrát tak náročnější. V článku také popisujeme 
potřebné HW prostředky, které se však snažíme eliminovat na běžné a nechceme 
vždy využívat profesionální techniku, která není každému dostupná. I přes toto 
snížení ale chceme zachovat kvalitu kurzu na vysoké úrovni. 

 
Kľúčové slová: distanční vzdělávání, e-learning, moodle 

 
CONCEPTION OF AN E-LEARNING COURSE FOR FUTURE PRE-SCHOOL TEACHERS 

– WORK ACTIVITIES 
 

Abstract  
This document deals with the concept of an educational module for the combined 
study of preschool teaching. The first version of this course was created as a 
foundation alone. During the Covid-19 pandemic, it was extended to include 
annotated lectures, as there was no other way except for the online lectures to 
pass on the knowledge in real time. Main reasons for this method of teaching are 
in detail described in the article. Positive comments in the evaluation of teaching 
resulted in this course to be concluded to its final form, including the elimination 
of errors that arose during hurried formation. The key principle is alternating pre-
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recorded commentary lectures with consulting hours. This method is most 
convenient for students rather than a lecturer as the preparation of such recording 
takes twice as long. Furthermore, within the article, the required home working 
resources are being described, which we do try and moderate to more common 
ones; not always do we promote use of professional technology, not necessarily it 
is available to everyone. Yet, despite this reduction, we aim to maintain the quality 
of this course at a high standard. 

 
Key words: distance learning, e-learning, moodle 

 
Úvod 

Distanční vzdělávání se dostalo postupně do popředí během pandemie, než tomu 
bylo doposud. Některé přednášky je možné nahradit on-line vzdělávacím 
materiálem, neboť nabyté znalosti lze ověřit a procvičit na semináři či cvičení 
během prezenčního setkání. Tento způsob předávání znalostí tak umožňuje 
předávat znalosti studentům v kterémkoliv čase dle osobních potřeb vyučujícího i 
studentů. Bez ověřených statistik bývají studenti kombinovaného studia v oboru 
učitelství pro mateřské školy často lidmi z praxe, kteří již nějakou dobu působí v 
oboru a dokončující si potřebné vzdělání pro jejich obor nebo si naopak ještě 
zvyšují kvalifikaci v oboru. Původní e-learningový kurz obsahoval textové studijní 
materiály vč. obrázku a odkazy na zajímavá videa.  

Během aktuální doby bylo nutné předat prezenčním studentům znalosti daného 
předmětu. Po zkušenostech přednášky v reálném čase, kdy se jednalo pouze o 
přednášku bez dotazů, bylo přistoupeno k možnosti komentovaných přednášek – 
ze záznamu, které si studenti mohli přehrát v libovolném čase. Při možnosti 
uvolnění podmínek (pro osobní výuku) se konalo cvičení, kde jsme si to v malé 
skupině mohli vyzkoušet v praxi. Tento způsob byl pak studenty oceněn po konci 
semestru v hodnocení kvality výuky.  

Samozřejmě se studenti mohli dotazovat během semestru za pomoci e-mailů, ale 
několikrát za semestr byla také přednáška „dotazů“. Sloužila k objasnění textů a 
komentovaných přednášek, kdy studenti mohli pokládat po celou dobu pouze 
dotazy, a nesdělovaly se nové znalosti. Účast byla dle potřeb studentů. Přestože 
tato část nebyla povinná, účast byla v průměru kolem 60–70 %. Po proběhnutí 
semestru jsme však odhalili další úskalí a kurz byl transformován do nové podoby 
a komentované přednášky byly přetočeny především z důvodu kvality, která byla 
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původně nižší, protože se musela dostat ke studentům co nejrychleji během 
semestru. 
V tomto příspěvku se budeme tak snažit představit vhodné úpravy vzdělávacího 
kurzu pro nejvhodnější použití pro současné a budoucí kombinované studium. 
Důvodem je fakt, že prezenční setkání v kombinovaném studiu jsou pro studenty 
nesrovnatelně kratší než prezenční studium, a tak je nutné poskytnout tyto 
materiály elektronicky. Budeme se tak zabývat didaktickými aspekty, ale i možnými 
technickými řešeními pro nejkvalitnější zprostředkování obsahu. Bereme ohled na 
vzdělávací zvyklosti studentů, kdy každému vyhovuje různý způsob nabývání 
znalostí – audio, audiovizuální, textový. Studentům tak budou poskytnuty možnosti 
audiovisuálního a textového zprostředkování a budou moct pracovat vlastním 
tempem během semestru. Prezenční setkání budou sloužit k doplnění, upřesnění a 
praktickému nabývání znalostí. 

 
1   Příprava, tvorba kurzu 

První kurz vznikl jako podpůrný materiál v e-learningovém prostředí Moodle. 
Vycházel z původních skript. Důvodem byla i změna používání papírových a 
elektronických materiálů pro studenty. Týkalo se to především studentů 
kombinovaného studia. Kurz obsahoval texty a základními obrázky. Doprovázeno 
to bylo videi, na které bylo odkazováno na Youtube. Začlenění proběhlo pouze přes 
„iframe“ webové stránky Moodle. 

S přerušením prezenční výuky v letech 2019–2021 muselo dojít k řešení předávání 
znalostí pouze elektronickou formou.  Po prvních přednáškách v reálném čase se 
došlo k názoru, že není nutné se setkávat ve stanovený čas. Vzhledem k tomu, že 
se jednalo o přednášky, kde bylo přihlášeno 65 studentů, bylo možné položit 
během přednášky pouze několik dotazů a nebylo možné vést vhodnou diskuzi 
vzhledem k počtu studentů. 
Pro tento způsob výuky tak byl zvolen systém 3+1, tři komentované přednášky a 
konzultační hodina, která byla v rozsahu běžné výuky. Studenti pak mohli na 
konzultační hodině pokládat otázky jak k výuce, tak k průběhu semestru. 
Samozřejmě možnost mě kontaktovat e-mailem či jiným způsobem během týdne 
nebyla omezena. Jednalo se skutečně o konzultační část. Z každé konzultační 
hodiny byl pořízen i zápis zásadních otázek a odpovědí pro studenty, kteří se 
nemohli účastnit. Jednou byla také zvolená praktická část v reálném čase, tzn. 
studenti i já jsme tvořili se zapnutou webovou kamerou. 
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2   Příprava, tvorba kurzu 
 

• E-learningový kurz se skládá z textu, videí z Youtube a následně 
komentovaných videopřednášek. 

• Počítač, který zvládá střihat video ve FullHD 
• Dva monitory 
• Stříhací program pro video 
• Mikrofon s pop-up filtrem 
• Webová kamera 
• Zkušenosti se střihem videa 
• Program pro záznam plochy, např. OBS 
 
Největší práce a činnost spočívá také ve střihu videa. Na počítači jsou nejprve 
namluveny komentované přednášky, a protože se člověk dopouští chyb, jsou 
všechny tyto pasáže přemluveny či vystříhány. Pro záznam komentovaných 
přednášek jsme zvolili způsob záznamu plochy monitoru – kde běžela prezentace a 
probíhal komentář. Výstupem je videosoubor. Tento videosoubor je následně 
překontrolován a sestřihán do výsledné podoby. V některých případech byl 
prokládán odbornými videi či zajímavými ukázkami, či byl doplněn obrázek, na 
který se v prezentaci zapomnělo. Pro záznam a kontrolu záznamu je vhodné 
používat druhý monitor, kde běží prezentace. Pro záznam zvuku doporučujeme 
lepší mikrofon s pop-up filtrem, který odstraní některé šumy. Samozřejmě s 
nárůstem kvality mikrofonu, stoupá i kvalita videa. Webová kamera sloužila k 
natáčení hmotných věcí na stole či na praktické ukázky. Jednalo se o FullHD kameru 
s automatickým ostřením. Z důvodu jednoduchosti doporučujeme i mikrofon se 
zapojením do USB. Zvuk z webové kamery nebyl pro komentovanou přednášku 
dostačující. 

Jak natáčet v tomto případě komentovanou přednášku 

1. Přednášející není vidět. 
    a. Video lze lépe střihat a opravovat. 
    b. Video nestárne, neboť přednášející není vidět. 
    c. Pro kontakt se studentem doporučujeme natáčet oddělená videa. Jedno, kde  
    je přednášející vidět a sděluje obecné věci a druhé, které je právě tou   
    přednáškou. 
2. Nezmiňovat aktuální situaci v ČR i ve světě. Zaměřit se pouze na obsah předmětu. 
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3. Skrýt si lištu s aplikacemi a časem. Vymazat další jakékoliv prvky obsahující 
datum a čas. 
4. Využít vyšší kvality videa. Vhodné pouze ke zpracování. 
5. Výstup sestříhaného videa by měl být ve formátu pro přehrávání v prohlížeči. Je 
tak snadno dostupné i pro přehrávání na mobilním zařízení. Také lze využít 
streamovacích služeb. 
6. Pokud video obsahuje cizí videa (i pouze sestřih), nelze toto umístit vždy na 
Youtube, ale pouze např. do Classroomu. 
Ukázka vloženého videa. V Classroomu jsme pak přidali i videa, která se objevila v 
přednášce, avšak v plném rozsahu. Jednalo se pouze o odkaz na Youtube video. 
 

 
Obrázok 1 – Ukázka Google Classroom kurzu (zdroj: vlastní) 

 
3   Aktivity kurzu 

Soutěž 

Na téma lidové zvyky byla vytvořena soutěž a studenti mohli (pokud chtěli, vložit 
svůj výrobek). Já jsem vybral 5 finálních výrobků a o těch hlasovali studenti ve dvou 
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kategoriích. Výrobky byly jmenovitě anonymizovány. Neviděli, jak hlasují ostatní, 
jmenovitě. Výherci pak obdrželi drobnosti. Celé to bylo i načasované. Výrobek 
připravovali před první adventní nedělí (aby ho mohli doma využít) a hlasování 
končilo 4.12. Odměnu pak obdrželi 5.12. Celé téma bylo tímto vázáno k tématu 
lidové zvyky a tradice. 

 
Obrázok 2 – Ukázka soutěže v Google Classroom (zdroj: vlastní) 

 

Doplňující studijní materiály 

Pro studenty byly připraveny dvě videa. Práce na laserovém gravírovacím stroji a 
ovládání aplikace Picpac pro tvorbu animací. 
Pro tuto činnost byl využit pro natáčení mobilní telefon a stabilizátor (Gimbal). 
Video bylo následně komentováno později z důvodu hluku samotného stroje. 
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Obrázok 3 – Ukázka doplňujících studijních materiálů (zdroj: vlastní) 

 

Tvoření ve skupině v reálném čase 

Ukázka tvoření – modelovací hmoty v reálném čase. Snímek byl pořízen těsně před 
koncem a prezentováním výrobků. Fotografie byla anonymizována a byly 
odmazány osobní údaje. 
Na cvičení „chodily“ dvě skupiny. Ukázka z jedné skupiny. Na tvoření byl omezený 
čas, a tak můžeme vidět jednoduché výrobky. Pro vlastní činnost byl problém 
přepínání kamery (kamera v notebooku a v USB pro snímání osoby a předlohy), 
zapínání a vypínání zvuku, protože jsem měl znečištěné ruce od modelovací hmoty. 
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Obrázok 4 – Google Meet – práce s modelovací hmotou (zdroj: vlastní) 

 
Závěr 

Do nového kurzu jsme připravili několik úprav a během této činnosti jsme objevili 
několik chyb. 

1. Délka videa srovnatelná s výukou není vhodná. Video je sestříháno a nejsou tam 
žádná zpoždění, tematické pomlky jako při osobní přednášce. Video delšího 
rozsahu je následně nudné, či se člověk nevydrží soustředit. Existují dokumenty, 
které jsou svým rozsahem delší. Ty však mají scénář a kvalitnější zpracování. 
Vzhledem k tomu, že video bude nasyceno informacemi, jsou videa do nového 
kurzu kratší, než je časová dotace na prezenční přednášky.  

2. Protože každý přednášející chce říct něco navíc, bude obsahovat video pouze to, 
co je obsaženo v kurzu. Studenti jsou lehce zmateni a nejsou si jisti, co mají vše 
znát. Ač jsou různé postřehy zajímavé, mohou být pro přednášku (prostřednictvím 
videa) zdržující. Kurz obsahuje tak přednášková videa a potom doplňující videa, 
která obsahují zajímavosti. 

3. Náměty na výrobky. Aby nebyly tyto náměty zdlouhavé a nesledovali jsme tam, 
jak někdo dlouze navléká nit, jsou videa sestříhána do formy videoklipu, tzn. 
maximálně 5 minut. U této části vycházíme z šetření marketingového specialisty 
(Myth busted, 2020) 

4. Přestože jsme vlastnili kvalitnější mikrofony, nemohli jsme i tak docílit nejlepší 
kvality zvuku (studiové). Na zvuk jsme využili zakoupený syntetizátor hlasu (UI), 
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který už je velmi kvalitní a dobře poslouchatelný. Ve videu střídáme několik hlasů. 
Studenti se tak nebudou pravděpodobně soustředit více na hlas. Dále tato umělá 
inteligence nemá chyby při čtení textu. 

5. Vylepšení grafické stránky prezentací. Prezentace nebudou vhodné pro tisk, ale 
budou více poutavé. Student si textový obsah může vytisknout z kurzu. 

6. Všechny tyto úpravy byly možné, protože se počítá i s prezenčními setkání, kde 
sdělíme další informace, které nejsou vhodné do on-line prostředí. 
7. Natáčení videí v exteriéru. Pro větší upoutání studentů jsme pro několik videí 
opustili učebnu a natočili videa v exteriéru, který byl v hodný i tematicky. 
 

 
Obrázok 5 – Natáčení v exteriéru (zdroj: vlastní) 

 
Pro přednášku je tak přípustné video do 20 minut. Inspiraci využíváme z 
přiloženého grafu (Myth busted, 2020). Jedná se o analýzu 100 videí. Samozřejmě 
přednáška je pro studenty cíleným obsahem, přesto by je to nemělo nudit. K 
podobným a přesnějším závěrům došli i (Video length in online courses). 
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Obrázok 6 – Video length (Myth busted, 2020). 

 

Respondenti také odpovídali na otázku týkající se optimální délky videa. Výsledkem 
jsou podobné hodnoty jako u předchozího a to 5-10 minut. 

 
Obrázok 7 – Optimal Video Length (The State of video in Education, 2015) 
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PRVKY TECHNICKÉ VÝCHOVY VE VYUČOVÁNÍ MATEMATIKY NA 1. 
STUPNI ZÁKLADNÍ ŠKOLY 

 
 

PĚCHOUČKOVÁ Šárka - SETVÍNOVÁ Kristýna, CZ 
 
Resumé  
Ve 3. ročníku základní školy proběhla sonda, jejímž cílem bylo zpracovat podstatné 
informace vztahující se k projektové metodě, připravit projekt s názvem 
Společenská hra pro dlouhé chvíle pro žáky třetího ročníku, který integroval 
matematiku a pracovní činnosti, realizovat tento projekt se žáky a provést reflexi. 
Didaktický cíl projektu zahrnoval návrh společenské hry, aplikace znalostí a 
dovedností z geometrie a výrobu podle připraveného návodu. Příspěvek vznikl v 
rámci grantovej úlohy VEGA č. 1/0383/19 Analýza stavu v technickom vzdelávaní a 
rozvoj technických zručností žiakov na primárnom stupni školy, ktorého 
zodpovedná riešiteľka je doc. PaedDr. Zlatica Huľová, PhD., (2019 - 2021). 

 
Kľúčové slová: projekt, matematika, pracovní činnosti  

 
ELEMENTS OF TECHNICAL EDUCATION IN ELEMENTARY SCHOOL MATHEMATICS 

CURRICULA 
 

Abstract  
"Parlour game as a pastime for grade 3 children" is a project that integrates 
mathematics and crafts. A probe was conducted in grade 3 of elementary school 
with the aim to assess required information related to the project method, to 
prepare the project and implement it with children and to carry out self-reflection. 
The didactic aim of the project included the draft of a parlour game, 
implementation of knowledge and skills from geometry and production of an 
article following a manual. The contribution was created within the grant task VEGA 
no. 1/0383/19 Analysis of the state of technical education and development of 
technical skills of students at the primary school, whose responsible researcher is 
doc. PaedDr. Zlatica Hulova, PhD., (2019 - 2021). 

 
Key words: project, mathematics, crafts  

 



Medzinárodná vedecko-odborná konferencia 2021 
TECHNICKÉ VZDELÁVANIE NOVÝCH GENERÁCIÍ 

 

 83 

Úvod  
 

 V současném vyučovacím procesu se klade velký důraz na propojování 
jednotlivých vzdělávacích oblastí. Matematika má v tomto směru velký potenciál, 
protože matematické znalosti a dovednosti mohou žáci využívat i v dalších 
předmětech. Funguje to samozřejmě i naopak, kdy v rámci matematiky řeší žáci 
prvního stupně základní školy problémy z jiných oborů. Jednou z možností, jak 
propojování uskutečňovat, je projektové vyučování. 

 
1   Projekt, projektové vyučování  

 
   Projekt vychází z latinského slova proicio, to znamená hodit, vrhnout 
vpřed, napřáhnout. (Kubínová, 2002). Autoři vymezují projekt různými způsoby: 
  ,,Projekt jest určitě navržený úkol, který můžeme předložit žáku tak, aby se mu 
zdál životně důležitý tím, že se blíží skutečné činnosti lidí v životě." (Coufalová, 
2006, s. 10) 
   ,,Projekt je komplexní úkol (problém), spjatý s životní realitou, s níž se žák 
identifikuje a přebírá za něj odpovědnost, aby svou teoretickou a praktickou 
činností dosáhl výsledného žádoucího produktu (výstupu) projektu, pro jehož 
obhajobu a hodnocení má argumenty, které vycházejí z nově získané zkušenosti.“ 
(Kratochvílová, 2016, s. 36) 
   Projektové vyučování je komplexní organizační forma, protože projekt je 
složen z různých fází, kde se využívají mnohé formy a metody učení. Jedná se 
o činnost učitele a žáků, přičemž převahu má aktivita žáků a učitel je pouze v roli 
poradce.  
  Hlavními principy projektového vyučování jsou:  
• Touha po aktivitě, nových poznatcích, po vlastní odpovědnosti - žák potřebuje 

získávat nové zkušenosti, potřebuje se zapojit do dění v reálném světe a má 
zájem být za práci odpovědný. 

• Téma vycházející z reálného života dítěte - projekty vycházejí z aktuálního dění. 
Jsou spontánní nebo reagují na určité situace. Často nejsou do projektu 
zapojeny pouze děti, ale i jejich blízcí lidé (např. rodiče). Nebývá ani výjimkou, 
že se projektů účastní i širší společenské prostředí. 

• Využití mezipředmětových vztahů a spojení zdánlivě nesouvisejících disciplín - 
projekty často zasahují do různých oblastí a většinou se netýkají pouze jednoho 
vyučovacího předmětu. Čím více úhlů dané téma zaujímá, tím pro žáky lépe. 
Někdy se dokonce dají skloubit zdánlivě velmi vzdálené disciplíny. 
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• Žákova odpovědnost za svoji práci - role učitele se na rozdíl od klasického 
vyučování v projektech přesouvá do role konzultanta. Žák si plánuje, organizuje 
a řídí svoji práci sám. Znamená to, že se vlastně učí učit se.  

• Výsledkem je vždy konkrétní produkt - projekty jsou co nejvíce přiblíženy 
reálnému životu. Práce žáků by tak měla být postupně dokumentována a 
prezentována nejenom ve třídě, ale např. pro celou školu, či veřejnost. Velice 
účinná bývá nástěnka doplněná fotografiemi. 

• Učení se práce ve skupině (komunikace, plánování, spolupráce) - při klasické 
výuce učitelé využívají pro žáky často nucenou skupinovou práci. V projektech 
se většinou uplatňuje  přirozená a smysluplná týmová práce. Žáci si často práci 
ve skupině rozdělují sami. Funguje tak automatická dělba práce.  

• Společenská důležitost - život školy může být propojen s obcí a veřejností 
pomocí projektového vyučování. Některou problematiku obce může její vedení 
nechat na žácích školy, kteří mohou v rámci projektu problém zkusit vyřešit. 
Spolupráce může být navázána jak s jednou třídou, více třídami i popř. s celou 
školou. (Valenta, 1993; Kratochvílová, 2016) 

 
2   Projekt Společenská hra pro dlouhé chvíle  

 
   Ve 3. ročníku základní školy proběhla sonda, jejímž cílem bylo zpracovat 
podstatné informace vztahující se k projektové metodě, připravit projekt s názvem 
Společenská hra pro dlouhé chvíle, který integroval matematiku a pracovní 
činnosti, realizovat tento projekt se žáky a provést reflexi. Sondy se zúčastnilo 22 
žáků (12 chlapců a 10 dívek). Základní škola, ve které sonda proběhla, pracuje podle 
programu „Začít spolu“, v hodinách matematiky využívají učebnice pana profesora 
Hejného.  
   Jednalo se o uměle připravený, motivační a aplikační projekt, kterému 
bylo věnováno 5 vyučovacích hodin v rámci projektového dne na základní škole. 
 
Didaktický cíl projektu obsahoval tyto roviny: 
Rovina kognitivních cílů:  
Žák navrhne výrobu zvolené hry.  
Žák aplikuje znalosti a dovednosti z geometrie.  
Žák určí základní rovinný útvar pomocí čtvercové sítě (obdélník).  
Žák posoudí kvalitu her všech skupin.  
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Rovina afektivních cílů:  
Žák se nevyhýbá své roli.  
Žák se viditelně angažuje v činnosti.  
Rovina psychomotorických cílů:  
Žák si zvolí k vyhotovení nejvhodnější postup.  
Žák je schopen vykonat činnost podle připraveného návodu.  
Rovina sociálních cílů:  
Žák sděluje své návrhy.  
Žák akceptuje návrhy ostatních a vyjadřuje se k nim.  
Žák dodržuje smluvená pravidla chování.  
 
 Z hlediska matematiky byl projekt konkrétně zaměřen na rovinné útvary 
(zejména obdélník), tělesa (krychle, kužel) a orientaci v rovině (práce se čtvercovou 
sítí a tabulkou). V rámci pracovních činností byly rozvíjeny dovednosti, jako je 
příprava pracovní plochy, výběr vhodného materiálu, realizace pracovního postupu 
a rozvoj jemné motoriky. Zároveň se upevňovala schopnost žáků pracovat ve 
skupinách (komunikace, rozdělení rolí). Výstupem projektu byla vyrobená 
společenská hra. 
   Projekt byl zahájen motivační částí, kdy jsme si se žáky vyprávěli 
o činnostech, kterými vyplňují svůj volný čas. Nenásilnou formou jsme tak přešli ke 
společenským hrám, které byly pro potřebu projektu přineseny (Člověče, nezlob, 
se; Ubongo; Aktivity; Prší; Kvarteto; Pexeso; Černý Petr), a v krátkosti jsme si 
vysvětlili principy jednotlivých her. Poté byl žákům sdělen úkol a společně byl 
stanoven plán činností. Rozdělení do skupin proběhlo na základě losování. Žáci si 
pak sami ve skupině rozdělili role (vedoucí týmu, informátor, pomůckář, 
časoměřič), vymysleli společenskou hru, prodiskutovali pracovní postup, který 
zapsali do připraveného pracovního listu a přidali jednoduchý náčrtek herního 
plánu, vybrali vhodný materiál a podle pracovního postupu vyrobili potřebné 
pomůcky. Ke hře sepsali pravidla. V závěru projektu každá skupina představila svou 
hru ostatním a vysvětlila jim pravidla. Skupiny si poté zahrály nejen svou hru, ale 
i hry ostatních skupin. Nakonec proběhlo hodnocení projektu žáky a učitelem. 
  V motivační části se žádný žák nezmínil o tom, že by v rámci svého volného času 
rád hrál společenské hry, spíše upřednostňovali hraní her na počítači nebo na 
mobilním telefonu. Připravené společenské hry je však zaujali stejně jako výroba 
her. Rozdělení rolí i práce ve skupinách proběhlo v pořádku. Každá skupina měla 
vlastní kreativní nápady a nikdo nekopíroval originální hru. Všichni si zvolili 
deskovou hru, ke které vyrobili herní plán, figurky a kostku. Žádná skupina neměla 
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problém s vymýšlením hry a jejím názvem, u všech se však objevily potíže se 
stanovením postupu. Skupiny n evěděly totiž, jakým způsobem mají jednotlivé 
kroky do pracovního listu zapsat, a potřebovaly uvést konkrétní příklad. Při výrobě 
hry využívaly nejen připravený materiál (karton, čtvrtky různého formátu, papíry 
A4, lepenka, temperové barvy, pastelky), ale i ten, který byl k dispozici ve třídě 
(víčka od PET lahví, tvarovací drátky). Proto některé herní plány byly i prostorové. 
Vznikly hry Ostrov Karibik (obr. 1), Džungle smrti (obr. 2), Jumanji, Jurassic park, 
Chyť mouchu. 
   

Obrázek 1 – Hra Ostrov Karibik (vlastní archiv autorky) 

 
  S tématy, které se týkaly matematiky, si žáci poradili bez chyby. Dokázali správně 
narýsovat obdélník do čtvercové sítě, vystřihnout ho a později obkreslovat kvůli 
výrobě kartiček. Bez problémů si rozvrhli herní plán tak, aby byla zakrytá celá 
plocha papíru (orientace v rovině). Věděli, na co je v pomůckách síť krychle a síť 
kužele bez podstavy, i když se toto téma ještě neučili, byl to tedy pro ně 
problémový úkol. Síť krychle použili na výrobu hrací kostky a síť kužele bez podstavy 
na výrobu figurky.  
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  Se skupinovými rolemi si ale žáci moc dobře neporadili. Stávalo se, že práce ve 
skupině byla neorganizovaná. Bylo tedy potřeba skupinu usměrnit a pomoci 
rozdělit práci tak, aby byla efektivní. Všichni žáci se ale zapojili do výroby her. Nebyl 
nikdo, kdo by se viditelně v práci neangažoval. I když jsme někdy museli do práce 
skupiny zasáhnout, vždy se skupina dokázala domluvit, jaký postup zvolí a jak má 
vypadat výsledek. 
  Z hodnocení práce bylo zřejmé, že žáky výroba společenských her bavila. Každá 
skupina splnila úkol velice dobře. Nevýhodou vzniklých her bylo jen to, že byly na 
hraní poměrně časově náročné a v rámci projektu je žáci nemohli zcela dohrát. Hry 
však zůstaly žákům k dispozici ve třídě. 
 

  
Obrázek 2 – Hra Džungle smrti (vlastní archiv autorky) 

 
Závěr  

 
  Na základě vyhodnocení projektu můžeme říci, že téma projektu bylo vhodné pro 
danou věkovou skupinu žáků. Podporoval nejen rozvoj jejich matematických 
schopností a technických dovedností, ale rovněž kreativitu a spolupráci a učil žáky 
formulovat vlastní názory a respektovat názory druhých. Vzhledem k tomu, že si 
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všechny skupiny zvolily k výrobě deskovou hru, bylo by potřebné žákům více 
zdůraznit, že mohou vyrábět jakoukoli hru. Vznikly by tak možná hry rozmanitější. 
Na začátku výroby her by bylo také vhodné žákům ukázat veškerý připravený 
materiál a vysvětlit jim, na co ho mohou použít. Stávalo se totiž, že některý materiál 
zůstával ležet bez povšimnutí. Zřejmě žáci nevěděli, jak s ním naložit. 
  Přes uvedené nedostatky, však můžeme říci, že projekt svůj cíl splnil. Ukázalo se, 
že je možné do výuky žáků 3. ročníku zařadit projekt, který vhodným způsobem 
integruje matematiku s pracovními činnostmi. 
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APOLÓGIA TECHNICKÉHO VZDELÁVANIA Z POHĽADU VÝTVARNEJ 
EDUKÁCIE 

 
LIPÁROVÁ Lenka - PONDELÍKOVÁ Renáta, SK 

 
Resumé: V príspevku vyjadrujeme nevyhnutnosť výtvarného aj technického 
vzdelávania na 1. stupni základnej školy ako východisko fungujúcej integrácie 
vzdelávacích oblastí v primárnom vzdelávaní. Oslabenie predmetu pracovné 
vyučovanie spôsobilo, že priestor pre praktickú skúsenosť detí s manipuláciou s 
nástrojmi a materiálmi v škole sa obmedzil. Súvislosti medzi predmetmi výtvarná 
výchova a pracovné vyučovanie sú na prvý pohľad jasné - ide o činnostné 
vyučovanie, často vedúce k tvorbe produktu. Predmety ale spadajú do dvoch 
samostatných vzdelávacích oblasti a ich ciele sú rôzne, ale vzájomne závislé. Má 
výtvarná výchova dopĺňať chýbajúce návyky, zručnosti a vedomosti, ktoré pred tým 
žiaci získavali na pracovnom vyučovaní? Príspevok je parciálnym výstupom 
projektu KEGA 003UMB-4-2019 Stratégie vo výtvarnej edukácii 2 – kontinuita a 
rozvoj didaktických kompetencií študentov v študijných programoch PF UMB a 
VEGA č. 1/0383/19 Analýza stavu v technickom vzdelávaní a rozvoj technických 
zručností žiakov na primárnom stupni školy, ktorého zodpovedná riešiteľka je doc. 
PaedDr. Zlatica Huľová, PhD., (2019 - 2021). 
 
Kľúčové slová: výtvarná edukácia, technické vzdelávanie, potreby študentov 

 
Apology of technical education from the point of view of art education 

 
Abstract The paper express the necessity of art and technical education at the 1st 
level of primary school integration of educational areas in primary education. The 
weakening of the subject of work teaching caused that the space for children's 
practical experience with handling tools and materials at school was limited. The 
connections between the subjects of art education and work teaching are clear at 
first glance - it is an activity teaching, often leading to the creation of a product. 
However, the subjects fall into two separate educational areas and their goals are 
different but interdependent. Should art education complement the missing 
habits, skills and knowledge that students previously acquired in work teaching? 
The applied action research was carried out in academic years 2016-2021 as part 
of the project KEGA 003UMB-4/2019 Strategies in art education 2 - continuity and 
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development of the didactic competences of students in the study programs of the 
PF UMB a VEGA č. 1/0383/19 Analysis of the state of technical education and 
development of technical skills of students at the primary school, whose responsible 
researcher is doc. PaedDr. Zlatica Hulova, PhD., (2019 - 2021). 
 
Key words: art education, technical education, needs of students 
 
Úvod  
 
Autorky sa venujú vysokoškolskej príprave budúcich učiteľov v oblasti výtvarnej 
edukácie. Text je snahou o príspevok k obhajobe technického vzdelávania na 
primárnom stupni z pohľadu učiteľov výtvarnej výchovy. Oslabenie predmetu 
pracovné vyučovanie v 90. rokoch spôsobilo, že priestor pre praktickú skúsenosť 
detí s manipuláciou s nástrojmi a poznávaním vlastností materiálov v škole sa 
obmedzil. Ročníky študentov, ktorí sa momentálne pripravujú na povolanie učiteľa, 
patria k tým, ktoré boli najviac ochudobnené o technické vzdelávanie na 1. stupni 
základnej školy. Z prehľadu premien technického vzdelávania na primárnom stupni 
školy v 20. a 21. storočí (Huľová, 2019,  s. 34) vidieť, že od roku 2008 sa pracovné 
vyučovanie zredukovalo na minimum – na 1 hodinu v 4. ročníku.  
Súvislosti medzi predmetmi výtvarná výchova a pracovné vyučovanie sú 
jednoznačné. Oba predmety sú zamerané činnostne a často je prostriedkom 
edukácie tvorba/výroba produktu. Predmety ale spadajú do dvoch samostatných 
vzdelávacích oblasti a ich ciele sú rôzne, ale vzájomne závislé. Vychádzame z 
obsahov, ktoré definujú kurikulárne dokumenty: ŠVP I SCED 0,1 (2008) a inovované 
ŠVP (2015, 2016). Obsahy technickej a výtvarnej edukácie sú zahrnuté do oblastí 
Človek a svet práce a Umenie a kultúra, podoblasť Výtvarná výchova.  
V primárnom vzdelávaní je oblasť Človek a svet práce založená na návrhoch 
pracovných činností, ktorými sú žiaci vedení k získaniu základných zručností z 
rôznych oblastí ľudskej práce. Žiaci majú spoznávať a využívať technické materiály, 
konštruovať, spoznávať základy stravovania a prípravy jedál, ľudové tradície a 
remeslá, povolania a získavať prvé skúsenosti zo sveta práce. Z charakteristiky 
predmetu je pracovné vyučovanie zamerané na široké spektrum pracovných 
činností a technológií založených na tvorivej tímovej spolupráci. Technickým 
vzdelávaním sú žiaci vedení k získaniu základných užívateľských zručností v rôznych 
oblastiach ľudskej činnosti.  
Oblasť Umenie a kultúra je priestorom, kde sa má žiak učiť vnímať a chápať 
hodnoty umenia, kultúry a kultúrnej tradície. Je formulovaná potreba rozvíjať ich 
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kritické myslenie najmä vo vzťahu k masmédiám. Prostredníctvom tematických 
celkov zameraných na kultúrnu tradíciu a dedičstvo sa žiak oboznamuje s kultúrnou 
tradíciou svojho regiónu, národa, krajiny, čím sa uňho rozvíja povedomie kultúrnej 
identity, ale súčasne aj interkultúrne kompetencie. V primárnom vzdelávaní je 
cieľom kontinuálne rozvíjať vrodené a prirodzené predpoklady žiakov a pozitívne 
stimulovať sklony k hravosti a spontánnosti.  
Pokým výtvarná výchova je zameraná na rozvoj fantázie, tvorivosti, vnímania 
umeleckých diel a rozvoj kultúrnych postojov, pracovné vyučovanie má za cieľ 
rozvoj skúsenosti s rôznymi materiálmi, nástrojmi, osvojovania si techník a 
pracovných návykov. Obsahy oblastí sa prepájajú, podporujú a dopĺňajú. Nie je 
možné uplatňovať tvorivosť bez predchádzajúceho zvládnutia techniky a naopak, 
bez podpory schopnosti tvorivého riešenia problémov nemôžeme očakávať 
osvojovanie si kritického myslenia. Ak má predmet výtvarná výchova napĺňať 
stanovené ciele, nemal by byť preťažený cieľmi suplujúcimi chýbajúce návyky, 
zručnosti a vedomosti, ktoré by mali žiaci získavať na pracovnom vyučovaní 
kontinuálne od materskej školy. 
 
1   Východiská 
 
Argumentami pre posilnenie oboch oblastí môžu byť naše zistenia získané behom 
reflexívne ladenej výučby výtvarnej edukácie, ako ju realizujeme. Reflektívne 
koncipovaná výučba má za cieľ zistiť aktuálne potreby súčasnej generácie 
študentov, aby sme flexibilne dokázali aktualizovať ich prípravu.  
Momentálne študujú práve ročníky mladých, ktoré prešli základnou školou 
ochudobnenou o pracovné vyučovanie. Aj z toho dôvodu zisťujeme ich záujmy 
o technológie, názory, vôľu vzdelávať sa v tejto oblasti.  
Aplikovaný akčný výskum, z ktorého vyberáme, bol realizovaný v rokoch 2016 až 
2021 v rámci projektu KEGA 003UMB-4/2019 Stratégie vo výtvarnej edukácii 2 - 
kontinuita a rozvoj didaktických kompetencií študentov v študijných programoch PF 
UMB. Cieľom projektu je rozvoj didakticky orientovaných predmetov, ktoré 
zabezpečujeme na Katedre výtvarnej kultúry Pedagogickej fakulty v Banskej 
Bystrici.  
Posilnenie kontinuálneho technického vzdelávania na počiatočných stupňoch 
vzdelávania a aj v príprave učiteľov vnímame ako cestu realizácie fungujúcej idey 
integrovaného vzdelávania na prvom stupni. Obsahová komplementarita týchto 
dvoch oblastí a  zistenia, ktoré tu prezentujeme vyvolávajú otázky, ako lepšie 
nastaviť podmienky adekvátneho rozvoja pre ďalšie generácie. Príspevok vznikol v 
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rámci grantovej úlohy VEGA č. 1/0383/19 Analýza stavu v technickom vzdelávaní a 
rozvoj technických zručností žiakov na primárnom stupni školy, ktorého 
zodpovedná riešiteľka je doc. PaedDr. Zlatica Huľová, PhD., (2019 - 2021). 
 
2   Ciele 
 
Cieľom čiastkových prieskumov, ktorých výsledky prezentujeme v tomto príspevku 
bolo: 
- spraviť prehľad názorov študentov na používané materiály v základných 

školách a porovnať ich s ich vôľou využívať ich vo svojej praxi, 
- porovnať využívanie informačných médií a technológií v skúsenostiach a 

postojoch študentov,   
- poukázať na vnímanie dôležitosti cieľov výtvarnej výchovy z pohľadu 

študentiek a porovnať ciele výtvarnej edukácie vo vzťahu k cieľom technickej 
edukácie. 

 
3   Metódy 
 
V zmysle posilnenia samostatnosti, aktivity a kritického myslenia študentov 
využívame e-learningovú podporu prakticky ladenej prípravy študentov. Toto 
prostredie nám umožňuje realizovať priebežne aktualizované prieskumy, ktoré 
slúžia zároveň ako podnet na diskusiu medzi študentami. Ukazuje sa to ako dobrý 
prostriedok výučby, lebo jednoduchá aktivita (hlasovanie v prieskume a diskusia 
o výsledkoch v skupinkách) obracia pozornosť smerom k uvažovaním o potrebách 
zmeny, ktorej ony majú byť nositeľmi. 
Formou diskusných fór v kurze zbierame otvorené odpovede študentov, ich 
názory. Tieto si vyžadujú náročnejšiu analýzu metódou otvoreného kódovania. 
Túto náročnejšiu procedúru sme sa pokúsili postaviť ako voliteľnú úlohu pre 
študentky, ktoré majú o výtvarnú výchovu hlbší záujem. V tomto príspevku nebude 
priestor prezentovať bližšie zistenia z analýzy diskusií. Ukážeme v troch bodoch 
zistenia z prieskumov, ktoré interpretujeme aby sme zdokumentovali potrebu 
posilnenia technického vzdelávania, ako sme ju pochopili cez prácu so študentami.  
 
4  Výsledky  

V nasledovných častiach prezentujeme výsledky prieskumov, ktoré realizujeme 
priebežne počas výučby predmetov základy výtvarnej edukácie a výtvarné aktivity 
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v MŠ/ZŠ. Predmet základy výtvarnej edukácie je zameraný na poznanie základných 
procesov vo výtvarnej výchove integrujúc predprimárny a primárny stupeň. Bežne 
sa študuje v zimnom semestri 1. ročníka. Predmet výtvarné aktivity v MŠ/ZŠ je 
zameraný na rozvoj poznatkov získaných v kurze základy výtvarnej edukácie 1. Oba 
predmety predstavujú pre študentov bakalárskeho štúdia prvý kontakt s výtvarnou 
edukáciou vo svojom vysokoškolskom štúdiu. Každý študentom je zároveň 
absolventom primárneho vzdelávania a z tohto pohľadu nám môže pomôcť 
pochopiť potreby žiaka aj budúceho učiteľa 
Z charakteru výtvarnej výchovy na počiatočných stupňoch vzdelávania vyplýva, že 
aj budúci učitelia sa pripravujú činnostne, vlastnou výtvarnou tvorbou (najlepšie 
v ateliéri). Výtvarnú činnosť je potrebné reflektovať z pedagogického hľadiska. Aj 
zozbierať a sprístupniť reflexie študentov nám umožňuje elektronické prostredie 
kurzu (tomuto sa venujeme viac v Huľová - Rochovská - Lipárová, 2021). 
 
4.1 Sonda do názorov študentov na používané materiály v materských 
a základných školách 
 
Cieľom sondy do názorov študentiek bolo porovnať výsledky dvoch ankiet a dať do 
vzťahu ich skúsenosti z detstva s predstavami o svojom pôsobení ako učiteľky. 
Chceli sme sa oprieť o ich spomienky (možno už oslabené časom) z hodín výtvarnej 
výchovy na prvom stupni ZŠ. Pýtali sme sa s akými materiálmi prichádzali v škole 
zväčša do styku.  
Zaujímalo nás porovnanie s ochotou týchto študentiek používať materiály vo svojej 
budúcej praxi. Mali konkretizovať, aké materiály sú podľa nich používané na 1. 
stupni na výtvarnej výchove (zaznamenali sme 176 volieb). Mali vychádzať zo 
svojich spomienok, alebo aj aktuálnejších skúseností. Ich výber nebol limitovaný - 
mohli zaškrtnúť všetky voľby. Tiež mali zvoliť materiály, ktoré by chceli využívať vo 
svojej praxi (171 volieb). Tento rozdiel medzi počtom respondentov vysvetľuje 
percentuálny pokles záujmu pri prvých troch najčastejšie volených možnostiach.  
 
Graf 1 - Porovnanie využívania materiálov na výtvarnej výchove zo skúsenosti 
študentov s ich vôľou používať ich vo svojej praxi (2021) 
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Študentky volili z možností: papier; pastelky; vodové farby; temperové farby; 
voskovky; textilné materiály; plastelína; slané cesto (alebo iné potraviny); iné 
modelovacie hmoty; plasty; drevo; kovy; prírodné materiály anorganické; 
materiály organického pôvodu. Graf ilustruje nárast ich vôle pri materiáloch kde je 
rozdiel vyznačený zeleným odtieňom. Najmenší prírastok záujmu sme zaznamenali 
pri tradične najviac využívaných materiáloch v materských a základných školách 
ako: papier, pastelky, vodové farby, temperové farby a plastelína. Za pozornosť 
stojí významnejší nárast ochoty využívať drevo (nárast o 53,5%), textilné materiály 
(nárast o 67,7%), kovy (nárast o 39,3%), plasty (nárast o 48,5%), materiály 
organického pôvodu (nárast o 31%), modelovacie hmoty (nárast o 38,9%), prírodné 
materiály anorganické (nárast o 35,6%).  
 
Predpokladali sme výrazný rozdiel medzi často a menej často používanými 
materiálmi. Čiernou farbou je v grafe naznačený prekryv, ktorý poukazuje na oveľa 
väčší počet volieb najbežnejších materiálov: papier, pastelky, vodové farby, 
temperové farby, voskovky a plastelína. Domnievame sa, že aj takáto diskusia 
v rámci prípravy študentov môže ovplyvniť ich postoje k voľbe materiálov 
v budúcnosti. Názory študentov na prácu s materiálmi sme zisťovali aj cez fórum, 
kde sme na tému: Tento materiál mi vadí zaznamenali 105 príspevkov a na tému S 
týmto materiálom sa mi páči pracovať 126 príspevkov.  
 
Na záver tejto časti môžeme konštatovať a formulovať odporúčanie: študentky 
vyjadrili záujem využívať prácu s materiálmi vo svojej praxi významne viac, ako to 
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zažili samy počas svojej školskej dochádzky – na to by mala reagovať aj ich 
vysokoškolská príprava ale predovšetkým podmienky v školách. Zlepšenie 
materiálnej podpory je pre realizáciu technického vzdelávania nevyhnutnosťou. 
Podmienky sú pre učiteľa determinujúce do takej miery, že môžu zmariť aj tú 
najlepšiu vôľu učiteľa pracovať určitým spôsobom. Je jasné, že bez kvalitného 
materiálovo-technického zázemia, nie je možné realizovať v školskej praxi 
technické vzdelávanie systematickejšie. 
 
4.2 Porovnanie využitia informačných médií a technológií v skúsenosti a 
postojoch študentov 
 
Ďalším prienikom výtvarnej a technickej edukácie sú nové technológie 
a komunikačné médiá. V roku 2021 sme aktualizovali výskumnú sondu, ktorú 
realizujeme medzi študentkami bakalárskeho stupňa predškolskej a elementárnej 
pedagogiky. V prieskume sme sa zamerali na porovnanie skúseností s vizuálnymi 
médiami v škole z pozície žiaka a študenta pripravujúceho sa na povolanie učiteľa.  
 
V prieskume sa mali vyjadriť na základe svojej skúsenosti a vybrať z 
technologických prostriedkov, ktoré ich učitelia počas ich vzdelávania na prvom 
stupni využili v prospech výchovno-vzdelávacieho procesu. Zaznamenali sme 260 
odpovedí. Výsledky porovnáme s prieskumom ich postojov využívaniu vizuálnych 
médií v súčasnej škole. Tu volili tie z technologických prostriedkov, ktoré by ony 
samy v pozícii učiteľky dokázali využiť v prospech výchovno-vzdelávacieho procesu. 
Zaznamenali sme porovnateľných 258 odpovedí.  
 
Nasledujúci graf ilustruje výsledky prieskumu s farebne zvýrazneným rozdieloch vo 
voľbách študentiek o uplatnenie daných technologických prostriedkov v škole. 
Fialová farba naznačuje pokles záujmu a zelená naznačuje nárast ich záujmu 
o využitie daných prostriedkov. 
 
Graf 2 - Porovnanie postojov študentiek k využívaniu informačných médií 
a technológii v základnej škole (2021) 
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Z možností: mobilný telefón, tablet; projektor; kamera/fotoaparát; interaktívna 
tabuľa; počítač/laptop; sociálne siete; tlačové médiá vybrali ako významnejšie 
využiteľné projektor, interaktívna tabuľa a počítač. Najmenej častou voľbou, ktorá 
však tiež získala skoro 23% hlasov, bol mobilný telefón. Ten je dlhodobo vnímaný 
skôr ako negatívny jav vo vyučovacom procese. Dá sa však predpokladať, že sa 
postupne učitelia učia využívať ho efektívnejšie a v prospech vyučovacieho 
procesu. Zaznamenali sme nárast o 7,5%. Významnejšie vzrástla vôľa viacej 
uplatňovať produktívne médiá typu kamera, fotoaparát (nárast o 29,3%) a tablet 
(nárast o 17,6%), čo si vysvetľujeme ich čoraz lepšou dostupnosťou. Tiež je 
nesporný ich tvorivý potenciál, ktorý vyžaduje práve zlepšenie technickej zručnosti. 
Je tu zjavná aj súvislosť s ochotou viac využiť mobilný telefón s kvalitnejším 
fotoaparátom. Významne stúpla ochota využívať interaktívnu tabuľu (nárast 
o 18,8%). Čo je pochopiteľné: ide o relatívne novú učebnú pomôcku, ktorá sa 
dostáva do praxe. Prekvapením bola tendencia menej uplatňovať vo vzdelávacom 
procese projektor (pokles o 8,6%). Tu však musíme poznamenať, že možnosť 
projektor, nebola celkom dobre zvolená. Niektorí respondenti si predstavili pod 
týmto pojmom meotar. Je to už zastaraná projekčná pomôcka, ktorá sa však ešte 
využíva. Jej prevádzka pre dnešného učiteľa nie je pohodlná a je aj drahá. Menej už 
prekvapila rovnaká tendencia menej využívať televíziu (pokles o 9%), keďže tá sa 
javí ako málo interaktívna, zaťažená reklamou a “balastom”. 
Škola v budúcnosti by mala vychovávať deti schopné analyzovať mediálny obsah, 
to je obsahom prierezovej témy Mediálna výchova (ISCED 1, 2015) Schopnosti 
kriticky prijímať, analyzovať, hodnotiť a komunikovať širokú škálu mediálnych 
obsahov je však potrebné kultivovať aj vo výtvarnej edukácii. Prvotné skúsenosti 
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dieťaťa s tvorbou rôznych mediálnych žánrov (napr. komiks) poskytujú priestor pre 
praktické a činnostné uchopenie prierezovej témy. 
 
4.3 Ciele výtvarnej edukácie vo vzťahu k cieľom technickej edukácie 
 
Nadviažeme argumentom v podobe výsledkov prieskumu, ktorý mal za cieľ zistiť: 
Aká je dobrá hodina výtvarnej výchovy. To čomu učiteľ pripisuje dôležitosť má 
výrazný vplyv na to ako pristupuje k výučbe, to ako bude koncipovať ciele hodiny, 
aké formy motivácie a stratégie výučby bude voliť. Všeobecným cieľom edukačných 
aktivít je rozvoj osobnosti dieťaťa. Študenti mali konkretizovať, čo je podľa nich 
dôležité rozvíjať v prvom rade. Ich výber bol obmedzený na maximálne 4, s ktorými 
sa najviac stotožňujú. Mali na výber z týchto možností: hrubá motorika; jemná 
motorika; grafomotorika; estetický vkus; zážitok z tvorby; zážitok z úspechu; 
tolerancia; schopnosť spolupráce; sebadôvera. 
Zaznamenali sme 97 odpovedí. Študenti odpovedali na základe svojej skúsenosti a 
môžeme to ilustrovať nasledovne: 
 
Popis obrázku: Z prehľadu odpovedí sa javia ako jednoznačne najčastejšie voľby 
jemná motorika a zážitok z tvorby. Výtvarná výchova má podľa respondentiek 
umožňovať skôr nácvik praktických zručnosti, ako dať priestor na tvorivé 
uplatnenie. Pre budúce učiteľky je dôležitý aj cieľ dodať deťom sebadôveru v 
praktických a expresívnych činnostiach. Toto je možné dosiahnuť pravidelnou 
praxou v kombinácii s citlivým a rozvíjajúcim hodnotením.  
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Obrázok 1 – Dôležitosť cieľov výtvarnej edukácie z pohľadu študentiek (2021) 
 

Preto formulujeme odporúčanie pre prax: aby sa kontinuálne zabezpečovala vo 
vzdelávaní dostatočná podpora praktickej a technickej výchovy a to v obsahovej 
integrácii aj s výtvarnou edukáciou. 
 
5   Záver  
 
Z prezentovaných výsledkov prieskumov (medzi študentkami bakalárskeho štúdia 
predškolskej a elementárnej pedagogiky v prvom a druhom ročníku v rámci 
predmetov zameraných na výtvarnú edukáciu) by sme mohli zosumarizovať tieto 
zistenia: 
- zaznamenali sme preukázateľný záujem študentov využívať prácu s materiálmi 

vo svojej budúcej praxi významne viac, ako to zažili počas svojej školskej 
dochádzky, a to tak v oblasti „analógových“ materiálov ako aj digitálnych 
technológií. 

- Za najdôležitejšie považujú ciele výtvarnej výchovy rozvoj jemnej motoriky 
a zážitok z tvorby. Oba ciele sa priamo viažu k vlastnej praktickej výtvarnej 
činnosti žiakov. Idú nesporne ruka v ruke. Za dôležité považovali aj rozvíjanie 
sebadôvery, ktorá sa realizuje vo vzťahu k technike ako miera viery dieťaťa v 
svoje schopnosti v narábaní s technickými nástrojmi. Rozvoj pracovných 
zručností, organizácie pri práci spadá do obsahu výtvarnej výchovy, ale aj 
oblasti Človek a svet práce. Bolo by žiaduce posilniť priestor pre ich rozvíjanie 
kontinuálne od predprimárneho stupňa. 

- V oblasti digitálnych technológií sme zaznamenali vôľu uplatňovať v budúcnosti 
viac produktívne médiá typu kamera a fotoaparát, ktoré sú už dnes ľahko 
dostupné a majú veľký edukačný aj tvorivý potenciál. 

- Uplatňovanie práce s materiálom a technickými prostriedkami vo vzdelávaní si 
ale vyžaduje špecifické podmienky. Bez kvalitného materiálovo-technického 
zázemia nie je možné realizovať v školskej praxi systematickejšie projekty 
výučby, integrujúc technické vzdelávanie. Najvhodnejšie by bolo vytvárať 
špecializované učebne, dielne, ateliéry, tvorivé kútiky a stoly (animačné a pod), 
vychádzajúc z možností školy a rešpektujúc špecifiká regiónu. 

- Systematická integrácia obsahov technického, výtvarného, prírodovedného 
zamerania ale aj iných predmetov je závislá nie len na ochote (ktorú sme 
u študentov zaznamenali) ale aj na ich schopnosti, posilnenie by preto malo byť 
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už v ich vysokoškolskej príprave. Na Katedre výtvarnej kultúry sme doplnili 
ponuku voliteľných predmetov rozvíjajúcich aj technické zvládanie problémov 
a integráciu obsahov. Dobrým príkladom je predmet interaktívne učebné 
pomôcky, ktorý vedie PaedDr. Renáta Pondelíková, PhD. alebo tvorivý potenciál 
ručného papiera pod vedením akad. mal. Evy Hnatovej, ArtD. na Katedre 
výtvarnej kultúry PF UMB. 

 
Na záver možno vysloviť ̌prianie, aby sa kontinuálne zabezpečovala vo vzdelávaní 
dostatočná podpora praktickej výchovy, aby sa deti učili pre život a zmysluplne. 
 
Príspevok vznikol v rámci grantovej úlohy VEGA č. 1/0383/19 Analýza stavu v 
technickom vzdelávaní a rozvoj technických zručností žiakov na primárnom stupni 
školy, ktorého zodpovedná riešiteľka je doc. PaedDr. Zlatica Huľová, PhD., (2019 - 
2021). 
 
Literatúra  
 
Huľová, Z. (2017). Projektová, problémová, kooperatívna a výskumná koncepcia 
vzdelávania v pregraduálnej príprave budúcich učiteľov pre oblasť technického 
vzdelávania na primárnom stupni školy. Banská Bystrica, ISBN 978-80-557-1275-8.  
 
Huľová, Z. (2019). Technické vzdelávanie na primárnom stupni školy v historickom 
a medzinárodnom kontexte. I. Ružomberok: PF KU, Vydavateľstvo VERBUM, 2019, 
1.vyd. 154 s. ISBN 987-80-561-0686-0.  
 
Huľová, Z. - Rochovská, I. - Lipárová, L. (2021). Technické vzdelávanie na primárnom 
stupni školy - Teória - výskum - vývoj. Ružomberok: PF KU, Vydavateľstvo VERBUM, 
2021, 1.vyd. 154 s ISBN 978-80-561-0915-1. 
 
Príloha ŠVP pre primárne vzdelávanie – 1. stupeň základnej školy - ISCED 1 - 
primárne vzdelávanie. ČLOVEK A SVET PRÁCE. Pracovné vyučovanie. Dostupné na: 
http://www. statpedu.sk/sk/svp/inovovany-statny-vzdelavaci-program/inovovany 
-svp-1.stupen- zs/clovek-svet-prace/. 
 
Príloha ŠVP pre primárne vzdelávanie – 1. stupeň základnej školy - ISCED 1 - 
primárne vzdelávanie. UMENIE A KULTÚRA. Výtvarná výchova. Dostupné na: 



Medzinárodná vedecko-odborná konferencia 2021 
TECHNICKÉ VZDELÁVANIE NOVÝCH GENERÁCIÍ 

 

 100 

http://www.statpedu .sk/sk/svp/inovovany-statny-vzdelavaci-program/inovovany 
-svp-1.stupen-zs/umenie-kultura.  
 
ŠVP ISCED 0. (2016). Štátny vzdelávací program pre predprimárne vzdelávanie v 
materských školách - ISCED 0 2016. Bratislava: MŠVVaŠ. Dostupné na: 
http://www.statpedu.sk/sk/svp/st atny-vzdelavaci- program/svp-materske-skoly/. 
 
ŠVP ISCED 1. (2008). Štátny vzdelávací program pre 1. stupeň základnej školy v 
Slovenskej republike, ISCED 1 - primárne vzdelávanie. Bratislava: MŠVVaŠ SR. 
Dostupné na: http://www .statpedu.sk/sk/svp/statny-vzdelavaci-program/svp-
prvy-stupen-zs/. 
 
ŠVP ISCED 1. (2015). Štátny vzdelávací program pre primárne vzdelávanie – 1. 
stupeň základnej školy - ISCED 1 - primárne vzdelávanie. 2008. Bratislava: MŠVVaŠ. 
Dostupné na: http://www.statpedu.sk/sk/svp/inovovany-statny-vzdelavaci-
program/inovovany-svp-1.stup en-zs/. 
 
 
Kontakt:  
Mgr. Lenka Lipárová, PhD. 
Katedra výtvarnej kultúry, Pedagogická fakulta UMB, Ružová 13, 974 11 Banská 
Bystrica, Slovenská republika, e-mail: lenka.liparova@umb.sk  
 
PaedDr. Renáta Pondelíková, PhD. 
Katedra výtvarnej kultúry, Pedagogická fakulta UMB, Ružová 13, 974 11 Banská 
Bystrica, Slovenská republika, e-mail: renata.pondelikova@umb.sk  

 

 

 

 

 

 



Medzinárodná vedecko-odborná konferencia 2021 
TECHNICKÉ VZDELÁVANIE NOVÝCH GENERÁCIÍ 

 

 101 

SCÉNICKÝ SYSTÉM DETSKÉHO DIVADLA A JEHO VÝZNAM PRE 
ROZVOJ TECHNICKÉHO A VÝTVARNÉHO MYSLENIA DETÍ 

 
 
 

ZENTKO Jozef, SK 
 
Resumé  
Príspevok je zameraný na charakteristiku a teoretickú analýzu možnosti 
implementácie  výtvarno-technických aktivít scénického výtvarníctva v primárnom 
vzdelávaní. Prezentuje vhodné možnosti uplatnenia technických postupov 
pracovného vyučovania v primárnom stupni vzdelávania, ktoré sú nosnou 
základňou pri návrhu a tvorbe scénografie pre detské dramatizačné predstavenie. 
Venuje sa nosným aspektom v remeselno-umeleckej práci so zreteľom na 
medzipredmetové vzťahy vo výchovno-vzdelávacom procese. Charakterizuje 
presahy výtvarných a technických aktivít spolu s ich potenciálom v modernom 
pedagogickom priestore a edukačnej realite. V príspevku využívame teoretickú, 
literárno-slovnú komparatívnu analýzu dostupných materiálov. V príspevku 
predstavujeme návrhy pre možnú spoluprácu medzi technickým a výtvarným ako 
aj implementáciu scénického výtvarníctva do výchovno-vzdelávacieho procesu 
v primárnom stupni vzdelávania. Ponúkajú sa tiež možnosti zlepšovania 
technických zručnosti a myslenia spolu s rozvojom tvorivosti a kreativity. Technické 
a výtvarné činnosti sa tak pri správnom edukačnom nastavení a s vhodnou 
motiváciou môžu stať niečím atraktívnym a pre žiakov primárneho vzdelávania aj 
žiadaným a vyhľadávaným.  
 

Kľúčové slová: Pracovná výchova. Primárne vzdelávanie. Scéna. Kostým. Umenie. 
Technika.   
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STAGE SYSTEM OF CHILDREN THEATER AND ITS SIGNIFICANCE FOR THE 
DEVELOPMENT OF CHILDREN'S TECHNICAL AND ART THINKING 

 
 

Abstract  
The paper focused on the characteristics and theoretical analysis of the possibilities 
of implementing art-technical scenic art activities in primary education. It presents 
suitable possibilities application of technical procedures of work teaching in the 
primary level of education, which are the main basis in the design and creation of 
scenography for children's dramatization performances. It deals with the main 
aspects in craft-artistic work with regard to interdisciplinary relations in the 
educational process. It characterizes the overlaps of artistic and technical activities 
together with their potential in the modern pedagogical space and educational 
reality. In this paper, we use a theoretical, literary-verbal comparative analysis of 
available materials. In this paper, we present proposals for possible cooperation 
between technical and artistic as well as the implementation of scenic art in the 
educational process to the primary level education. There are also opportunities to 
improve technical skills and thinking, along with the creativity development. 
Technical and artistic activities, in the right educational environment and with the 
right motivation, could become something attractive and sought for primary school 
pupils. 
 
Key words: Work education. Primary education.  Stage. Costume. Art. 
Technology. 
 
The contribution was created within the grant task VEGA no. 1/0383/19 Analysis 
of the state of technical education and development of technical skills of students 
at the primary school, whose responsible researcher is doc. PaedDr. Zlatica 
Hulova, PhD., (2019 - 2021). 
 
Úvod  
 

V priestore súčasnej pedagogiky má vo výchovno-vzdelávacom procese 
významné postavenie, práve aplikácia interdisciplinárnych vzťahov 
a medzipredmetových súvislostí. Značné možnosti nám ponúka, presah 
technických a výtvarných aspektov, kde sa podporujú materiálne zručnosti a 
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estetické cítenie detí a žiakov. Využívanie viacerých druhov tvorivých činností, 
množstvo výtvarných a pracovných aktivít a aplikácia zaujímavých techník, či už 
umelecky, alebo techniky orientovaných, je v súčasnosti nevyhnutnou zložkou, 
každého výchovno-vzdelávacieho procesu v primárnom vzdelávaní. Scénický 
systém pri príprave detského divadla je pre rozvoj tejto spolupráce vhodným 
príkladom. Každá snaha podporiť túto spoluprácu, vzdelávací proces zatraktívni 
a zefektívni. Je v kompetencií každého tvorivého učiteľa, aby edukačný proces 
v jednotlivých výchovno-vzdelávacích predmetoch prehĺbil o množstvo zážitkových 
podnetov a originálnych momentov. 
 
1  Scénický systém v detskom divadle 
 
 Scénický systém najčastejšie označujeme ako istý znakový súbor, ktorý 
nám združuje množstvo atribútov patriacich tomu istému materiálu, vytvárajúcich 
semiologický systém. Divadelná scéna, ktorá je neodmysliteľnou súčasťou 
inscenácie resp. Dramatizácie, je súborom priestorových znakov, ktoré lokalizujú, 
a tým zjednocujú a dotvárajú priebeh deja (slivka, 2002). Patrí tu osvetlenie, pohyb, 
choreografia, scénografia, a pod (pavis, 2004). Dôležitou súčasťou tohto systému 
sú aj kostým a rekvizity. Divadlo hrané deťmi ako, aj divadlo pre deti hrané 
dospelými je výsledkom viacerých  estetických zložiek, ktoré vytvárajú jeden 
komplexný a kompaktný celok. Významné postavenie má v tomto prípade po 
hudobnej, pohybovej či dramaturgicko-režijnej stránke aj priestor vizuálnej 
estetiky. Žiakov motivujeme pre samotnú realizáciu jednotlivých rekvizít, ale tiež 
tvorbu samotnej scény, ktorá tvorí nosne postavenie v celom zdramatizovanom 
diele. Žiaci sa pri výrobe výtvarných dekorácii oboznamujú s jednotlivými 
technickými a technologickými postupmi s rôznymi druhmi materiálov a takto 
môžu objavovať výtvarnú expresivitu a technické vlastnosti toho ktorého 
materiálu. Je vhodné ak jednotlivé technické postupy sú dopĺňane o plošné či 
priestorové výtvarne techniky. Vizuálny systém vytvárame aj pri samotnej aplikácií 
jednotlivých dramatizačných techník využívaných v dramatickej výchove (zentko & 
chanasova, 2011). Scéna nám predstavuje priestor, v ktorom herci resp. Žiaci, alebo 
bábky predvádzajú dramatický dej. V kontexte vizuálnej tvorby nám predstavuje 
umelecky stvárnený priestor (encyklopédia dramatických umení slovenska m-ž, 
1990). Výroba samotnej scény, kostýmov, či rekvizít podporuje princíp súvzťažnosti 
medzi technickým a výtvarným. Súčasťou scénického systému sú aj rôzne spôsoby 
maskovania so zreteľom na kostým a masku. Tento doplnkový spôsob, patrí k 
najdôležitejším vizuálnym faktorom divadelnej premeny, s osobitným významom 
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pri postavách, kde identifikácia nositeľa nie je žiaduca, alebo musí byť zastretá, ak 
hra nemá stratiť svoj výraz a zmysel (ide o maskovanie tváre resp. Celej postavy – 
les, stromy, sad a pod.), alebo dotvára charakter jednotlivca resp. Bábky či použitej 
rekvizity (gasper-ludiková, 2006). Súčasťou kostýmu môžu byť aj samotné masky a 
rôzne spôsoby maskovania a tiež parochne, odevné doplnky a dekorácie (zentko, 
2020). Divadlo je významným prenosom správ, informácií a dokumentom udalostí. 
Scénický systém je teda spolu s divadelnou architektúrou zložkou divadelného 
umenia (mazalán, 2017) t.j. Scénického umenia, ktorá vplýva na viaceré zložky 
estetiky a aspekty umenia. Scéna sa v súčasných podmienkach školskej edukácie 
realizuje prevažne ako nemenná  z maľovaných kulís (mazalán, 2017), ktoré tvoria 
akési pozadie pre dejovú líniu. V rámci dostupných materiálov a vhodných 
technických postupov však môžeme scénografiu oživiť o množstvo pohyblivých 
objektov a rekvizít, ktoré obsluhujú deti samotné (napr. Rozkvitnutá lúka, les, hory 
a pod.)   
 
2  Scénický systém v kontexte výtvarných a technických presahov v primárnom 
vzdelávaní 
 

Scénický systém resp. scénické výtvarníctvo je neodmysliteľnou súčasťou 
každej dramatizácie literárno-slovného diela. Mimoriadne dôležité postavenie má 
v detskom divadle t.j. divadle pre deti resp. divadle hranom deťmi. V primárnom 
stupni vzdelávania v podmienkach slovenských základných škôl sa dramatická 
výchova uplatňuje v rámci medzipredmetových vzťahov. Ideálna spolupráca sa 
ponúka v predmete Slovenský jazyk a literatúra, Výtvarná výchova, Pracovné 
vyučovanie a pod.  V rámci prierezových tém je vhodná spolupráca zabezpečená 
prostredníctvom Regionálnej výchovy a ľudovej kultúry resp. Multikultúrnej 
výchovy. Podpora rozvoja technickej a výtvarnej stránky scénického výtvarníctva 
sa uplatňuje v predmete Výtvarná výchova a Pracovné vyučovanie. V pracovnom 
vyučovaní v primárnom stupni vzdelávania sa žiak oboznamuje s pracovnými 
činnosťami a pracovnými postupmi, ktoré vedú k získaniu základných zručností v 
rôznych oblastiach ľudskej práce. (ŠVP, 2015). Výtvarná výchova vedie žiaka k 
spoznávaniu  umeleckého vyjadrovania sveta, vizuálnej kultúry a kultúrnej tradície 
svojho regiónu, národa a krajiny (ŠVP, 2015). Práve spolupráca týchto dvoch 
predmetov ponúka ideálny príklad súvzťažnosti výtvarného a technického. Hravým 
spôsobom sa žiaci oboznamujú s rozdielmi medzi technickým a konštrukčným a 
výtvarným a tvorivým. Pochopením základných technických princípov založených 
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na statike, stabilite či konštrukcii sa uľahčí vytvoriť scénografiu pre detské 
dramatizačné dielo tvorené tvorivými a vizuálne príťažlivými príkladmi. 
Každý učiteľ ma v rámci svojich kompetencií mnoho možností, kedy uplatní 
využívanie dôležitých aspektov so scénického výtvarníctva či scénografie samotnej. 
 
3  Výtvarné techniky a praktické zručnosti v primárnom vzdelávaní 
 

Spolupráca pracovných činností a výtvarných aktivít je ideálnym 
príkladom uplatňovania medzipredmetových vzťahov. Predmet Výtvarná výchova 
v svojom základe prispieva k rozvoju predstavivosti a fantázie žiakov v primárnom 
vzdelávaní. Pri jednotlivých činnostiach si žiaci rozvíjajú pozorovacie schopnosti, 
tvorbu vlastných myšlienkových konceptov a ich formálnu a technickú realizáciu. 
Tvorivým a zážitkovým spôsobom spoznávajú́ základné prostriedky výtvarného 
vyjadrovania, poznávajú́ umelecké ́diela a svoj zážitok z nich výtvarne vyjadrujú́, 
osvojujú si základné kultúrne postoje, ako aj základné zručnosti pri prací s nástrojmi 
a materiálmi. 
Práve pri práci s rôznymi nástrojmi sa podporujú praktické zručnosti a remeselno-
technické schopnosti, ktoré sú nosnou náplňou v predmete Pracovné vyučovanie 
(ŠVP, 2015). V ňom sa učia rozlišovať rôzne prírodné a technické́ materiály 
a spoznávať ich význam pre človeka. Prostredníctvom jednotlivých činností 
pochopia techniku ako nástroj na riešenie problémov reálneho života, spoznajú 
základne vlastnosti materiálov a možnosti ich použitia v praxi, spoznajú ľudové 
tradície, remeslá (ľudové divadlo, ľudová bábková tvorba, (Hamar, 2002)) a 
zhotovia tradičné produkty. Prostredníctvom nich deti získavajú vzťah k svojej 
kultúre, histórií či kultúrnemu dedičstvu (Gašparová, 2018). Žiaci sa zoznamujú s 
technikou konštruovania, analyzujú materiály a spoznávajú tak ľudové remesla 
(Huľová, 2018). Manipulovanie a experimentovanie uplatňujú pri objavovaní 
a narábaní s jednoduchým náradím na opracovanie rôznych materiálov 
uplatniteľných vo výtvarných a pracovných činnostiach (ŠVP, 2015). 
V primárnom stupni vzdelávania sa najčastejšie pre tvorbu scény a kulís, využívajú 
materiály, ako kartón – papier, textil, drevo a prírodniny. Väčšina  používaných scén 
má jednoduchú drevenú konštrukciu, na ktorú je možné jednoduchým spôsobom 
pripevňovať rôzne dekorácie. Scénické dekorácie môžu byť z plátna, na ktorom sú 
namaľované jednotlivé atmosféry a prostredia. Ilúziu trojdimenzionálneho 
priestoru môžu vytvárať aj samostatné bočné dekorácie (stromy, kríky, skaly, 
stavby a pod. – môžu sa realizovať prostredníctvom maskovania žiakov – vznikne 
tak dynamika a pohyb v inscenácií). Môžu byť však namaľované aj na lepenke alebo 
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kartóne (Hamar, 2020). Scéna môže mať podobu samostatne stojacej konštrukcie 
umiestnenej na pódiu. V tomto prípade ide o scénu, ktorá sa môže ľahko a bez 
komplikácií presúvať, mechanicky alebo na kolieskach. Ďalším typom scénografie 
je aj scéna pevne nainštalovaná k podlahe v miestnosti, kde sa predstavenie 
realizuje (Hamar, 2020). 
V rámci praktických zručností pri výrobe scénických rekvizít a dekorácií, žiaci 
dokážu realizovať techniky spájania (lepiacou páskou, spinkami, viazaním, 
skladaním a pod.), lepenia (papier, textil, drevo a pod.), skladania, strihania, 
trhania (papier, textil), zošívania, balenia a pod.. Dokážu zrealizovať základné 
textilné stehy (predný, zadný, krížikový, stonkový). Pri rozvoji výtvarnej tvorivosti 
a expresivity využívajú viaceré plošné a priestorové výtvarné techniky. Pri tvorbe 
dekorácií a kulís využívajú techniky dokresľovania a domaľovávania, fŕkanie, liatie, 
odtláčanie a kvapkanie, rozfúkavanie farebnej hmoty a pod. Pri dekoratívnom 
a scénickom maliarstve uplatňujú fantazijne kreslenie a maľovanie (ŠVP, 2015). 
Učiteľ žiakov postupne oboznamuje s výtvarnou a technickou činnosťou. Spoločne 
hľadajú rozdiely ako aj dôležité prieniky technického a umeleckého.  
 
Záver  

 
Rozvoj technického myslenia a výtvarného cítenia detí podporujeme pri 

tvorivých činnostiach, zábavných aktivitách a zmysluplnej práci žiakov v ktorej 
uplatňujeme princípy medzipredmetových vzťahov. Interdisciplinárne presahy sú 
nevyhnutnou súčasťou a efektívnym spestrením výchovno-vzdelávacieho procesu 
v primárnom vzdelávaní. Dôležite je v tomto kontexte podporovať spoluprácu 
remeselno-umeleckých či technicko-výtvarných aktivít, ktoré s rovnakým účinkom 
podporia technickú zručnosť, výtvarnú tvorivosť, estetické cítenie a potrebné 
logické myslenie (Zentko, 2020). Každý takýto tvorivý počin podporuje myslenie 
a originalitu žiakov a prispieva k efektívnemu výchovno-vzdelávaciemu procesu. 

 
Príspevok vznikol v rámci grantovej úlohy VEGA č. 1/0383/19 Analýza stavu v 
technickom vzdelávaní a rozvoj technických zručností žiakov na primárnom stupni 
školy, ktorého zodpovedná riešiteľka je doc. PaedDr. Zlatica Huľová, PhD., (2019 
- 2021). 
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